
 

Αθήνα, 26.03.2025 

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Η ανάθεση διαχείρισης των δασών σε υβριδικά συνεργατικά σχήματα στην πράξη 

σημαίνει ξεπούλημα δημόσιων πόρων σε ιδιωτικά συμφέροντα» 

 

Η κυβέρνηση προωθεί την ανάθεση της διαχείρισης των ελληνικών δασών σε υβριδικά 

συνεργατικά σχήματα, στα οποία θα συμμετέχουν Δασικοί Συνεταιρισμοί μαζί με ιδιωτικές 

εταιρείες, κυρίως βιομηχανίες επεξεργασίας ξύλου. Πρόκειται για μια επιλογή που αφαιρεί 

από το κράτος τον θεμελιώδη ρόλο της διαχείρισης και προστασίας των δασικών 

οικοσυστημάτων, μετατρέποντάς τα σε μηχανισμό κερδοφορίας για ιδιώτες. 

 

Η συγκεκριμένη ρύθμιση δεν είναι απλώς μια αλλαγή στον τρόπο διαχείρισης των δασών, 

αλλά μια οργανωμένη απόπειρα εμπορευματοποίησης ενός δημόσιου αγαθού, η οποία 

συνοδεύεται από κρατικές επιδοτήσεις. Οι εταιρείες που συμμετέχουν στα υβριδικά αυτά 

σχήματα πρόκειται να αποκομίσουν αμύθητα κέρδη, καθώς η κυβέρνηση σκοπεύει να 

χρηματοδοτήσει τη «διαχείριση» των δασών με χρήματα από τους πλειστηριασμούς 

δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων. Με άλλα λόγια, δημόσιοι πόροι, που θα μπορούσαν να 

αξιοποιηθούν για την ουσιαστική προστασία του περιβάλλοντος και την ενίσχυση των 

δημόσιων δασικών υπηρεσιών, θα καταλήξουν στις τσέπες επιχειρηματικών συμφερόντων. Τα 

δάση της χώρας μετατρέπονται έτσι σε πεδία ανεξέλεγκτης εκμετάλλευσης, με μοναδικό 

κριτήριο το οικονομικό όφελος των ιδιωτών. Η ένταξη ιδιωτικών φορέων στη διαχείρισή τους, 

χωρίς αυστηρό έλεγχο και χωρίς σαφείς εγγυήσεις για την προστασία του οικοσυστήματος, 

ανοίγει τον δρόμο σε αλόγιστη εκμετάλλευση και σε φαινόμενα διαπλοκής.  

 

Οι αντιδράσεις από περιβαλλοντικές οργανώσεις και επιστημονικούς φορείς είναι ήδη έντονες. 

Η Δημοσιοϋπαλληλική Ενότητα Δασολόγων έχει καταγγείλει ότι το σχέδιο αυτό αποτελεί το 

πρώτο βήμα για τη σταδιακή ιδιωτικοποίηση της δασικής πολιτικής της χώρας. Αντί για την 
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ενίσχυση των δημόσιων δασικών υπηρεσιών, η κυβέρνηση επιλέγει να παραδώσει τη 

διαχείριση των δασών σε επιχειρηματικά σχήματα που θα καθορίζουν τις δράσεις τους με 

γνώμονα όχι την περιβαλλοντική προστασία, αλλά τη μεγιστοποίηση των κερδών τους. Η 

διαχείριση των δασών δεν μπορεί να γίνεται με όρους αγοράς και επιχειρηματικής 

κερδοφορίας. Η κυβέρνηση οφείλει να δώσει σαφείς εξηγήσεις για το ξεπούλημα ενός από 

τους πιο πολύτιμους φυσικούς πόρους της χώρας, καθώς και για το πώς θα διασφαλιστεί ότι 

τα δάση θα προστατεύονται ως δημόσια αγαθά. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

● Ποιοι υπηρεσιακά αρμόδιοι έδωσαν την εντολή για την προώθηση της ανάθεσης της 

διαχείρισης των δασών σε υβριδικά συνεργατικά σχήματα και ποια ήταν η διαδικασία 

λήψης της απόφασης; 

● Με ποιο σκεπτικό δόθηκαν τέτοιου τύπου εντολές, που ενδέχεται να οδηγήσουν σε 

εμπορευματοποίηση και υποβάθμιση των δασικών οικοσυστημάτων, αντί της 

ενίσχυσης των δημόσιων δασικών υπηρεσιών; 

● Ποια είναι η προβλεπόμενη χρηματοδότηση των υβριδικών συνεργατικών σχημάτων 

και πώς δικαιολογείται η διάθεση δημόσιων κονδυλίων σε ιδιωτικές εταιρείες μέσω 

κρατικών επιδοτήσεων από τους πλειστηριασμούς δικαιωμάτων εκπομπής ρύπων; 

● Ποια μέτρα εποπτείας και ελέγχου προτίθεται να εφαρμόσει η κυβέρνηση ώστε να 

αποτραπούν πρακτικές υπερεκμετάλλευσης των δασικών πόρων και να διασφαλιστεί η 

διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα των δασών; 
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